

## **Развитие основных тенденций Марфо-Мариинской Обители сестер милосердия на примере современного сестричества**

Молчанова Т.В.

Св. Великая Княгиня Елизавета Федоровна, создавая свою Марфо-Мариинскую обитель милосердия, писала: "Мне также не хотелось обращать Обитель в обыкновенную общину сестер Милосердия, так как, во-первых, там только одно медицинское дело, а другие виды даже не затронуты и во-вторых в них нет церковной организации, и духовная жизнь на втором плане, тогда как должно быть совершенно наоборот" [2, с. 63-64]

Уже в те времена Великая Княгиня хотела устроить школу сестер, «спасти женщину от муты безверия». [2, с. 58, 84] По свидетельству отца Митрофана – духовника Обители: "современное общество (1909 г.) в большинстве лишь сохранило название "христианского"... В добной половине современные люди погрузились в новое язычество, можно сказать хуже древнего, так как стали лицемерны..." [5, с. 175]

Великая Княгиня осознавала свое начинание как миссионерство среди простого непросвещенного народа, мечтая о том, что обители милосердия возникнут по всей России. Как известно, вопрос о введении чина диаконис был утвердительно решен Отделом церковной дисциплины 26 марта 1918 г. на Поместном Соборе Русской православной церкви но, к сожалению, соборного решения принять не успели [7, с. 149-155].

Великая Княгиня вела Обитель милосердия вслед древних диаконис, по пути служения ближним. [2, с. 57] Сестры Обители специально обучались для того, чтобы принести страждущему радость о спасении. [2, с. 84] Быть сестрой милосердия – было их профессией и жили они в достаточно закрытой Обители полу монастырского типа.

С самого начала Великая Княгиня ставила задачи внутренней миссии, обращенной к страждущему русскому народу. С годами эти задачи расширялись и занимали все большее место в жизни и деятельности обители.

Направления ее деятельности были следующие:

- попечительное – помочь вне обители;
- просветительское (воскресные беседы, сиротский приют и воскресная школа);
- деятельное (больница, амбулатория, приют для девочек, дом для чахоточных женщин, дом дешевых квартир для студенток и работниц, бесплатная столовая и воскресная школа).

Великая Княгиня Елизавета считала неоспоримым воспитательное значение богослужения с религиозно-нравственной и эстетической сторон. «Прекрасно совершенная служба Божия с вятым чтением, хорошим церковным пением, по возможности даже общим, с проповедью или чтением святоотеческим есть первая и могучая проповедь о Христе и вечном спасении». [2, с. 95]

В наше время особенностью многих ближних современников является такая проблема как зависимость и созависимость, что потребовало особых форм организации помощи.

В нашем случае это ДПЦ – душепопечительский комплекс. За годы работы нашего сестричества сформировался уникальный комплекс четырех иерархически выстроенных структур: храма,

сестричества, душепопечительского центра «Омофор» и учебно-методического ресурсного центра по работе с родственниками наркозависимых людей. Комплекс имеет несколько миссий: социальное служение, миссионерская деятельность, работа приходской общины Марфо-Мариинского типа, распространение опыта помощи созависимым. Отличительной чертой душепопечительского Центра является кропотливая работа с семьей наркозависимого.

Суть нашего душепопечения – это педагогика образом жизни, духовная педагогика. Основа работы – это организация самой общины, ее катехизация, воспитание, ее творческий импульс и богослужебное возрастание. Община с богословской точки зрения – это полноценный Богочеловеческий организм, клеточка Церкви как Тела Христова.

В этом Богочеловеческом организме могут быть осуществлены различные пути спасения. В том числе и приходской путь, общинный путь, сформулированный как Марфо-Мариинский путь церковной деятельности, который воплощается в двух образах: Марфы и Марии.

В данном концептуальном прочтении Марфа и Мария выступают не как конкретные личности, а как две метафоры делания. Мария – это образ молитвы и богослужебного предстояния перед Господом, а Марфа – это образ практического делания и попечения. «Подвиг христианина заключается в том, чтобы обладать и тем, чем обладала Марфа, и тем, что было у Марии. [3]

Суть Марфо-Мариинского пути в том, что образ милосердного социального служения и богослужения – образ Марфы и Марии – это не просто механическое соединение двух начал, а это их органический синтез. Т.е. по сути дела секрет этого пути в той черточке, которая соединяет оба этих понятия. Это не Марфа и не Мария в их противопоставлении, но их синтез — синергия.

Протоиерей Митрофан Серебрянский в Пояснительном слове об открываемой в Москве Ее Императорским Высочеством Великой Княгиней Елизаветой Федоровной Марфо-Мариинской обители милосердия писал: «Вступая в борьбу со злом и страданиями, христианство более стремится оказать милосердие душе человека, призывая его к нравственному преображению, обновлению». Сребрянский М. Пояснительное слово об открываемой в Москве Ее Императорским Высочеством Великой Княгиней Елизаветой Федоровной Марфо-Мариинской обители милосердия. - М., 1909. С.176

По слову Патриарха Кирилла: «Сочетание веры и труда, сочетание Неба и земли, сочетание духовного, вертикального измерения жизни и горизонтального измерения нашей повседневности, образуя крест, указывают человеку, обществу, народам, государствам, всему миру путь, по которому нужно идти». [9]

Можно выстроить своеобразную схему: вертикаль – метафора Марии – богослужение и молитва, горизонталь – это метафора Марфы, т.е. душепопечения, служения и послушания. Все это в сердцевине своей имеет Евхаристическую Чашу и совместное участие в Литургии сестер и братьев милосердия, зависимых людей их созависимых родных и близких. Наш современник митрополит Илларион (Алфеев) также говорит о непреходящей важности богослужения: «Своей главной богословской школой я считаю не университет и не духовную академию, а православное богослужение». [3]

Особенность нашей модели (в отличие от Обители) состоит в том, что это Марфо-Мариинская община открытого приходского типа. Наше сестричество – организация при приходе. Прихожане как добровольцы трудятся в сестричестве после работы, после богослужения.

В системную структуру, которой является община, приходят люди с тяжелыми проблемами наркозависимости и созависимости и в процессе решения своей проблемы они сами воцерковляются и становятся частью сестричества. Половина сестер милосердия – это родители наркозависимых.

Родители не только становятся нашими помощниками, они становятся еще и сестрами и братьями милосердия, которые помогают другим. Подобная работа является терапией средой, в данном случае – терапия церковным сообществом.

В то же время это сильный фактор для оживления жизни на приходе, т.е. люди в подобных сообществах непосредственно воспитываются в духе того, что «вера без дел мертв» (Иак. 2:26). Тем самым воспитываются кадры послушливых и в то же время инициативных, творческих людей в Церкви, что имеет важное церковное значение и определенный общественный резонанс.

Отличительной чертой Марфо-Мариинского сестричества открытого приходского типа является наличие братства милосердия. Мужчины – своего рода «рыцари милосердия» – включаются в активное движение в качестве организующей стратегической и поддерживающей силы. Подобное движение в таком варианте является примером урегулирования гендерных отношений, т.к. мужчины зачастую не находят себя в церкви, но привлекаются к ней через дела милосердия, что является своеобразным воспитательным моментом. Работа с семьей органически вписывается в приходскую работу, т.к. за помощью обращается именно семья, и в делах милосердия способна участвовать вся семья, и через женщин приходят мужчины.

Подобная стратегия наиболее адекватно себя реализуется в работе с молодежью, которая имеет специфические формы в жизни общин. Живой творческий характер самоорганизации в недрах общин без формализации и заорганизованности.

Поскольку сестры милосердия должны быть методически образованные люди, специально обученные в условиях сестричества и душепопечительского Центра, это предполагает специфическую образовательную работу и приоритет подобного движения.

Сложноорганизованная среда в общине Марфо-Мариинского открытого типа требует нестандартных решений в области образовательной политики. В своей работе мы применяем инновационные наработки в области андрагогики, развивающей педагогики, разработанные в недрах отечественной культуры. Основу системы работы составляют фундаментальные теории: развивающее обучение (представлено в трудах Ушинского К.Д.) [11], методика Церкви (митрополит Амфилохий (Радович)) [4], православная эстетика (труды Бычкова В.В.). [1] Основополагающими концепциями являются православная педагогика, духовно-ориентированный диалог, теория и практика мыследеятельной педагогики. На стыке этих подходов формируется синергический комплекс методических подходов к духовно-нравственному развитию взрослых людей.

Это работа с мотивированными взрослыми, свободная от формализации и требующая андрагогических подходов и наработок. Для изменения сложившихся стереотипов взрослых людей необходимы концептуальные и практические усилия, поскольку знания сами по себе, не перешедшие в умения и навыки, не реализованные в привычных действиях и поступках, не имеют большой ценности и представляют незаконченный процесс воспитания. Но ведь само христианство – это не просто комплекс неких идей, овладевших умами, а новая жизнь, новый

человек, свидетельствующий о своих новых ощущениях, чувствах и мыслях. А Церковь есть именно собрание новых людей, делящихся друг с другом своим духовным опытом. Эти новые люди обрели и новое призвание: по словам апостола Павла, все мы призваны к святости (1. Сол. 4:7)

Работа с добровольцами имеет свои сложности, т.к. волонтеры в своей деятельности находятся на стыке духовных, культурологических и психологических взаимодействий. При этом следует учитывать текучесть волонтерских кадров с ограниченным ресурсом времени, сил, возможностей, и то, что их необходимо мотивировать.

Все эти навыки требуют от руководства общины Марфо-Мариинского открытого типа постоянного расширения кругозора и связаны не только с пастырской, богословской компетентностью, но и с вдумчивым принятием так называемого светского опыта. Например, ознакомления с теорией менеджмента, педагогические, психологические, социологические знания; освоение методик воспитания людей в игровом, диалоговом, деятельностном и развивающем режиме. Духовнику — руководителю сестричества необходимо быть инициативным, обладать менеджерскими, организаторскими навыками, умением делегировать полномочия, выделять приоритеты. Без этого очень сложно, если невозможно устоять на Марфо-Мариинском пути — этой симфонии на грани Церкви и мира, прихода и клира, духовности и культуры, религии и науки, веры и разума, святости и бытийности.

Отсутствие методизма — главный недостаток современной работы на приходе, который мы стараемся преодолеть. Конечно, мы понимаем, что в условиях прихода невозможно получить удивительные результаты, которые будут у старца в келье или те, которые были в Марфо-Мариинской Обители милосердия. Однако в данном случае мы руководствуемся идеологией малых дел: пусть будут малые плоды, но они изменят мир к лучшему.

Как милосердная среда, община нашего сестричества способна противостоять разрушительной силе наркомании и созависимости в душепопечительском, образовательном и учебно — методическом направлениях. Это соответствует пастырскому состраданию, которое проявляет Церковь к жертвам пьянства и наркомании. «Церковь уделяет особое внимание профилактике и реабилитации, наиболее эффективных при сознательном вовлечении страждущих в евхаристическую и общинную жизнь». [6]

Поскольку сестричество Марфо-Мариинского типа — открытое сообщество, то оно органично участвует в общественной жизни: в различных акциях городского, регионального уровней, в созидательных общественных инициативах и движениях, в средствах массовой информации. Сама жизнь в общине учит работать на стыке различных сфер церковной и общественной жизни. Так за 3 года сестричество провело в Новокузнецке 3 марафона «Спешите делать добро» с целью получения средств на развитие загородной душепопечительской базы. В 2011 году сестричество стало победителем конкурса «Инициатива – 2011». В рамках выполнения гранта был проведен бесплатный курс дистанционного обучения из 15 занятий под названием «Возрождение духовности – возрождение жизни. Модель передачи опыта компетентной реабилитационной работы с созависимыми родственниками наркозависимых лиц». В обучении приняли участие представители различных светских и духовных организаций различных регионов страны. Сестричество проводит конференции, семинары, встречи по проблемам зависимости и созависимости в различных городах Кузбасса.

Деятельность душепопечительского Центра связана с различными светскими организациями. Подписано соглашение о взаимодействии между Православным Сестричеством святых преподобномучениц великой княгини Елизаветы и инокини Варвары г. Новокузнецка и Новокузнецким наркологическим диспансером в организационном, профессиональном, методическом, информационном и ином взаимовыгодном сотрудничестве в сфере реабилитации лиц, употребляющих наркотики.

Также подписано Соглашение о взаимодействии с Управлением Федеральной службы Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков по Кемеровской области «Объединение усилий в противодействии наркотизации населения Кемеровской области и реабилитации лиц, употребляющих наркотики и необходимости возрождения духовных традиций социального служения». [10] В течение трех лет ведется работа с ННД и ФСКН по противодействию распространения наркомании в г. Новокузнецке согласно тройственному плану совместных мероприятий.

Подводя итог, можно резюмировать, что современный этап — это этап восстановления всех форм дореволюционного диаконического служения, восстановление его первоначального содержания и целей, восстановление Марфо-Мариинской обители в Москве и ее устава, образование подобных обителей в других городах России и сестричеств под омофором Русской Православной Церкви. [12]

А как известно, Великая Княгиня осознавала свое начинание как миссионерство среди простого непросвещенного народа, мечтая о том, что обители милосердия возникнут по всей России.

Несомненно, решать сложную проблему зависимости и созависимости могут только компетентные специалисты. Таких специалистов катастрофически не хватает, но есть добровольцы - энтузиасты, которые могут быть обучены по нашим программам. Большой стаж работы в сфере душепопечения позволил нам не только вырастить своих специалистов, но дал знания и опыт как построить систему обучения таким образом, чтобы родители наркозависимых не только исцелялись сами, но становились активными членами общества, а при их желании — братьями и сестрами милосердия.

Все это, безусловно, предполагает как данность богословское, литургическое измерение общинной жизни, хранение послушания и оживление жизни на приходе. Иными словами – развитие на Марфо-Мариинском пути.

Таким образом, мы видим, что семена деятельности милосердия, посеванные святой преподобномученицей великой княгиней Елизаветой приносят добрые плоды. В современных условиях нет многоного из того, что было органично присуще Марфо-Мариинской Обители начала 20 в. Но есть главное – структурно и иерархически выстроенная милосердная деятельность на границе Церкви и мира в открытой общине сестер и братьев и милосердия на приходе, где главной богословской школой является православное богослужение, а работа с людьми основывается на творческом применении достижений современной науки.